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СВЯ ДО МАСЦЬ 
АД КЛЮ ЧА ЕЦ ЦА, 
КІ РУ ЮЦЬ ІН СТЫНК ТЫ

Што на сён няш ні дзень уяў ля-

юць з ся бе «ка ля ро выя рэ ва лю-

цыі» і на огул што гэ та та кое?

— Усе «ка ля ро выя рэ ва лю-

цыі» — гэ та вы нік дзе ян ня ад ной 

і той жа тэх на ло гіі, — упэў не ны 

экс перт. — То-бок гэ та тэх на ло гія 

ар га ні за цыі дзяр жаў ных пе ра ва-

ро таў, у якой вы ка рыс тоў ва ец ца 

кі ра ван не вя лі кі мі ма са мі пра тэс-

тоў цаў, з якіх фар мі ру ец ца агрэ сіў-

ны па лі тыч ны на тоўп (ці не каль кі 

на тоў паў, як па ка за лі па дзеі ў Бе-

ла ру сі, дзе вы ка рыс тоў ваў ся не 

адзін асоб на ўзя ты «май дан», а 

прын цып рою, ка лі на тоў паў бы ло 

шмат).

Экс перт тлу ма чыць ме ха нізм: 

на тоўп вель мі хут ка на пам поў ва-

ец ца агрэ сі яй. Лю дзі, якія тра пі лі 

ў на тоўп, страч ва юць сваю ін ды ві-

ду аль насць, здоль насць кры тыч на 

ацэнь ваць тое, што ад бы ва ец ца 

ва кол, злі ва юц ца з на тоў пам і ста-

но вяц ца част кай сты хіі.

— На тоўп — вель мі эфек тыў ны 

ін стру мент, для та го каб шан та-

жы ра ваць (перш за ўсё дзе ю чую 

ўла ду), — ка жа Анд рэй Ма ной-

ла. — У гэ тых ад но сі нах вя лі кая 

коль касць вы ха ва ных, куль тур-

ных, доб ра аду ка ва ных лю дзей 

страч вае гэ тыя якас ці і пе ра тва-

ра ец ца ў ка лек тыў ны «рой пчол». 

Свя до масць ад клю ча ец ца, эма-

цы я наль нае пад аў ляе ра цы я наль-

нае, кі ра ван не ад бы ва ец ца на 

ўзроў ні ка лек тыў ных рэ флек саў 

і ін стынк таў.

Пер шай у шэ ра гу «ка ля ро вых», 

па сут нас ці, ста ла «Буль до зер ная 

рэ ва лю цыя» ў Юга сла віі на мя жы 

2000-х га доў. У ёй ужо пры сут ні чае 

кла січ ная «май дан ная» схе ма: фар-

мі ра ван не па ста ян на дзе ю ча га ла-

ге ра з яго ты ла вым за бес пя чэн нем, 

уцяг ван не ту ды роз ных пра тэс ных 

мас, пе ра тва рэн не іх у агрэ сіў ны 

па лі тыч ны на тоўп і на кі ра ван не яго 

су праць дзе ю чай ула ды.

— Вось гэ тая кла січ ная схе ма 

по тым шмат ра зо ва паў та ра ла ся 

ва ўсіх кей сах і бы ла рэа лі за ва ная 

на пост са вец кай пра сто ры і за яе 

ме жа мі, — тлу ма чыць экс перт. — 

Схе ма «ка ля ро вых рэ ва лю цый» 

пра яў ля ла ся бе і на ін шых кан ты-

нен тах: у Ве не су э ле і Ба лі віі. І да 

гэ та га ча су зна хо дзіц ца ў асно ве 

лю бых рэ ва лю цый.

КА РА НА ВІ РУС БОЛЬШ 
ЭФЕК ТЫЎ НЫ ЗА ГУ ЛАГ

Праў да, лі чыць экс перт, ле таш-

нія па дзеі ў Бе ла ру сі ад роз ні ва-

юц ца ад кла січ най схе мы і ме лі 

свое асаб лі вы сцэ на рый:

— З ад на го бо ку, у асно ве та го, 

што ад бы ва ла ся на ніж нім уз роў ні 

(у асно ве ма са вых вы ха даў), ля-

жыць кла січ ная схе ма «ка ля ро вай 

рэ ва лю цыі», роў на та кая бы ла ў 

Юга сла віі ў 2000-м і за тым ва 

Укра і не, у Ган кон гу, у Гру зіі і гэ так 

да лей, але без «май да на» — гэ-

та схе ма ма ды фі ка ва ная, — ка жа 

Анд рэй Ма ной ла. — З дру го га 

бо ку, у Бе ла ру сі сыш лі ся так зва-

ныя пры ёмы, тэх на ло гіі, роз на га 

кштал ту га джэ ты і «пры моч кі», 

якія бы лі ад пра ца ва ны на пра ця-

гу двух дзя сят каў га доў у роз ных 

кей сах.

Ён звяр тае ўва гу, што, ня гле-

дзя чы на агуль ную схе му «ка ля-

ро вай рэ ва лю цыі» ў Бе ла ру сі, 

схе ма су вя зі і ка ар ды на цыі бы ла 

цал кам узя та з ма са вых бес па-

рад каў у Ган кон гу (якая сфар мі-

ра ва ла ся ў 2019-м і па чат ку 2020 

го да), па куль ган конг скіх рэ ва-

лю цы я не раў не рас пу жаў ка ра-

на ві рус.

— Ён ака заў ся больш эфек тыў-

ны, чым кі тай скі ГУ ЛАГ, — пе ра ка-

на ны экс перт. — Усе схе мы (су вя зі 

і ка ар ды на цыя пра тэс ных груп) як 

рэп лі ка пе ра нес лі ся на бе ла рус-

кую гле бу. Ар га ні за цыя дзярж -

пе ра ва ро таў у Бе ла ру сі цал кам 

паў та ра ла та кую схе му, якая бы ла 

ўпер шы ню рас пра ца ва на і вы ка-

ры ста на ў 2019 го дзе ў Ве не су э ле, 

так зва ная схе ма ве не су эль ска га 

прэ цэ дэн ту.

Па лі то лаг лі чыць, што рэ жым 

Ма ду ра цу дам утры маў ся ва ўла-

дзе, та му што схе ма бы ла без да-

кор ная, та кая ж яна за ста ец ца і 

ця пер. У Бе ла ру сі гэ тая схе ма 

так са ма пра гля да ла ся вель мі 

ві да воч на.

Тэх на ло гія кан флікт най ма бі-

лі за цыі пад не па лі тыч ным па рад-

кам (то-бок тэх на ло гіі, якія вы зна-

ча лі ся здоль нас цю ма бі лі за ваць 

у дзя сят кі ра зоў больш лю дзей, 

чым тэх на ло гіі ма бі лі за цыі пад 

дак лад ныя па лі тыч ная ло зун гі) 

бы лі ўзя тыя з «элект ра май да-

наў» у Ар ме ніі, дзе гэ тыя тэх на-

ло гіі ўпер шы ню з'я ві лі ся і да ка-

за лі сваю эфек тыў насць. Та кім 

чы нам, быў вы ка ры ста ны цэ лы 

шэ раг най ноў шых да сяг нен няў 

у га лі не ар га ні за цыі дзярж пе-

ра ва ро таў, якія бы лі са бра ны ў 

Бе ла ру сі і скам бі на ва ны ў но вую 

тэх на ло гію ар га ні за цыі дзярж пе-

ра ва ро ту но ва га ты пу. І гэ тым бе-

ла рус кі кейс быў ці ка вы, лі чыць 

экс перт.

МО ДА ПРА ХО ДЗІЦЬ... 
І НА «КА ЛЯ РО ВЫЯ 
РЭ ВА ЛЮ ЦЫІ» ТАК СА МА

Што да ты чыц ца са міх «ка ля-

ро вых рэ ва лю цый», з пунк ту гле-

джан ня Анд рэя Ма ной лы, апош нім 

ча сам на зі ра ец ца не іх роск віт, а 

хут чэй за ня пад.

— Ці то мо да на «ка ля ро выя рэ-

ва лю цыі» ста ла пра хо дзіць, ці то 

на зі ра ец ца ма ят ні ка вы рух арэ ляў, 

ка лі ў свой час ады шлі ад кла січ ных 

дзярж пе ра ва ро таў (гвал тоў на га 

за хо пу і ўтры ман ня ўла ды, здра-

ды ка гось ці з ася род дзя лі да ра, 

плюс ва ен ны склад нік) і пе рай шлі 

да «ка ля ро вых рэ ва лю цый», дзе 

ра бі ла ся тое ж са мае, толь кі пад 

ней кім пры крыц цём ма са ва га ра-

шэн ня на ро да, які быц цам бы вы-

ра шыў вяр нуць са бе ўла ду, — ка жа 

экс перт.

Па лі то лаг звяр тае ўва гу на апош-

нія па дзеі ў Ве не су э ле ці Ба лі віі, дзе 

знеш не ўсё на гад ва ла «ка ля ро вую 

рэ ва лю цыю» (ма са выя пра тэс ты, 

лю дзі на ву лі цах), але пры гэ тым 

цэнт ра кі ра ван ня пра тэс та мі не бы-

ло і ўсё на гад ва ла дзею, якая ад-

цяг ва ла ўва гу цэнт раль най ула ды 

ад па дзей, што ад бы ва лі ся ў най-

блі жэй шым ата чэн ні лі да раў гэ тых 

дзяр жаў. А там вя лі ся пе ра га во ры 

аме ры кан цаў, якія шу ка лі сла бае 

звя но — здрад ні каў.

— У Ве не су э ле яны гэ тае сла-

бае звя но знай шлі і прак тыч на 

за вер ба ва лі, але цу дам апе ра цыя 

бы ла вы кры та і ні чо га не атры ма-

ла ся, — тлу ма чыць Анд рэй Ма ной-

ла. — А ў Ба лі віі — атры ма ла ся, 

та му што Ма ра лес су пра ціў ляў ся 

роў на да та го мо ман ту, па куль 

ка ман ду ю чы вой ска мі не па ра іў 

яму па кі нуць па са ду прэ зі дэн та. 

І зра біў гэ та на столь кі пе ра ка наў-

ча, што Ма ра лес не стаў ра біць 

ні я кіх за яў: сеў у са ма лёт, зля цеў 

у Мек сі ку, а ўжо ад туль звяр нуў ся 

да на цыі: маў ляў, так атры ма ла ся, 

пра бач це, я ўжо не тут...

Та му, з пунк ту по гля ду экс-

пер та, пры ўсёй эфек тыў нас ці 

тэх на ло гій ця пер на зі ра ец ца 

кры зіс усіх «ка ля ро вых рэ ва-

лю цый». І ідзе ві да воч ная тэн-

дэн цыя вяр тан ня да па пя рэд-

ніх, больш хут кіх гвал тоў ных 

ме та даў ар га ні за цыі дзярж -

пе ра ва ро таў. Схе ма: знай сці 

здрад ні ка, за вер ба ваць яго, ар-

га ні за ваць пе ра ва рот і рас тлу ма-

чыць, ча му лі да ра скі ну лі.

— Для та го каб пра цэс по шу ку, 

вяр боў кі і вы бу доў ван ня пра хо дзіў 

без пе ра шкод з бо ку на цы я наль-

ных ор га наў дзярж бяс пе кі, вель-

мі час та ар га ні зоў ва юць імі та цыю 

«ка ля ро вай рэ ва лю цыі», — тлу ма-

чыць па лі то лаг.

НЕ БЛЫ ТАЦЬ 
З ГІБ РЫД НАЙ ВАЙ НОЙ

Яшчэ адзін ці ка вы мо мант, на 

які звяр нуў ува гу экс перт: тэр-

мі ны «ка ля ро вая рэ ва лю цыя» і 

«гіб рыд ная вай на» час та вы ка-

рыс тоў ва юц ца ў якас ці сі но ні маў. 

Ад нак з'я вы, па сут нас ці, аб са лют-

на роз ныя.

— Праў да, яны час та ці пе ра-

кры жоў ва юц ца, ці кам бі ну юц ца, — 

тлу ма чыць сут насць блы та ні ны 

Анд рэй Ма ной ла. — У ад ных і тых 

жа сі ту а цы ях «ка ля ро вая рэ ва лю-

цыя» мо жа пра хо дзіць як этап гіб-

рыд най вай ны.

Ён удак лад няе: гіб рыд ная 

вай на — гэ та вай на, якая пра ду-

гледж вае да сяг нен не сва ёй мэ ты 

кам бі на ван нем роз ных фор маў 

ва ен на га і не ва ен на га ўздзе ян ня. 

То-бок апе ра цыі гіб рыд най вай ны 

мо гуць уклю чаць у ся бе дзе ян ні як 

па тра ды цый ным увод зе вой скаў, 

так і раз на стай ныя дзе ян ні «нон-

кам ба тант» (транс на цы я наль ных 

струк тур ар га ні за ва най зла чын-

нас ці, нар ка кар тэ ляў, сін ды ка таў 

і гэ так да лей). Усё гэ та збі ра ец ца 

ра зам — і атрым лі ва юц ца апе ра-

цыі гіб рыд на га ты пу.

— Ад на ча со ва з ва ен ны мі апе ра-

цы я мі мо гуць пра во дзіц ца апе ра цыі 

ін фар ма цый най вай ны (гэ та асо бы 

від апе ра цый, якія пра вод зяць, як 

пра ві ла, вы ключ на раз ведс луж бы) 

з вы ка ры стан нем но вых фор маў і 

ме та даў раз вед валь на га ўздзе ян-

ня, — ка жа па лі то лаг. — Мо гуць 

пра во дзіц ца апе ра цыі ганд лё вай, 

эка на міч най вай ны, усё гэ та мо жа 

кам бі на вац ца з вель мі агрэ сіў най 

дып ла ма ты яй.

Та кая кам бі на цыя (дзе ян не тра-

ды цый ных сіл і ін фар ма цый ных, 

ганд лё вых, эка на міч ных, дып ла-

ма тыч ных апе ра цый) і ўяў ляе з 

ся бе гіб рыд ную вай ну.

— «Ка ля ро выя рэ ва лю цыі» як 

тэх на ло гіі ар га ні за цыі дзяр жаў на-

га пе ра ва ро ту мо гуць быць част-

кай гіб рыд най вай ны, ка лі яны 

кам бі ну юц ца яшчэ з не чым. Але 

са мі па са бе «ка ля ро выя рэ ва лю-

цыі» — гэ та вель мі пры ват ны ас-

пект, тэх на ло гія, якая паў та ра ец ца 

ва ўсіх кей сах, — ад зна чае Анд рэй 

Ма ной ла.

ЧА МУ «ПРА КА ЛО ЛІ СЯ» 
Ў БЕ ЛА РУ СІ?

— Да ла збой іх асноў ная так-

ты ка — хут ка змя ніць па лі тыч-

ны рэ жым у Бе ла ру сі. Хут ка не 

атры ма ла ся, хоць усё ра бі ла ся 

ме на ві та для та го, каб гэ та ад-

бы ло ся, і пад трым ка бы ла ка ла-

саль ная не толь кі ма тэ ры яль ная і 

фі нан са вая з-за мя жы, — лі чыць 

па лі то лаг. — Я пе ра ка на ны, што 

най леп шыя за ход нія па літ тэх но-

ла гі пра ца ва лі як раз над гэ тым, 

та му што ўсе най ноў шыя тэх на-

ло гіі дэ ста бі лі за цыі па лі тыч ных 

рэ жы маў, якія з'я ві лі ся на пра-

ця гу апош ніх двух га доў на За-

ха дзе, бы лі ўжы тыя ў Бе ла ру сі 

для та го, каб зры нуць дзею чы 

па лі тыч ны рэ жым, гэ та зна чыць 

зла дзіць дзяр жаў ны пе ра ва рот 

гвал тоў ным шля хам.

Але рас слаб ляц ца не трэ ба: 

гэ та не апош няя спро ба да сяг-

нуць сва ёй мэ ты. Экс перт пе ра-

ка на ны, з па дзей мі ну ла га го да 

ар га ні за та ры вы нес лі пэў ны ўрок, 

ця пер на асно ве ана лі зу па мы лак 

тэх на ло гія бу дзе ма ды фі ка ва на 

і ўдас ка на ле на. І тут мож на не 

су мня вац ца — за ха ды па зме не 

дзяр жаў на га ла ду ў на шай кра і не 

не спы няц ца з-за ле таш ня га пра-

ва лу. Та му піль насць страч ваць 

нель га ні пры якіх аб ста ві нах.

Воль га АЛЯК САНД РА ВА.

На ша да вед ка
Анд рэй Ма ной ла — пра фе сар ка фед ры ра-

сій скай па лі ты кі фа куль тэ та па лі та ло гіі МДУ, 
член на ву ко ва га са ве та пры Са ве це бяс пе кі 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, пра рэк тар Гра ма дзян-
ска га ўні вер сі тэ та «Адзі най Ра сіі». У на ву ко-
вай дзей нас ці зай ма ец ца да сле да ван ня мі ў 
сфе ры ін фар ма цый ных вой наў, псі ха ла гіч ных 
апе ра цый, про ці дзе ян ня «ка ля ро вым рэ ва лю-
цы ям», кі ра ва на му ха о су і ідэа ла гіч ным ды-
вер сі ям. Яго на ву ко выя пра цы пе ра кла дзе ны 
на 12 моў. У Літ ве пра цы Анд рэя Ма ной лы па 
ін фар ма цый ных вой нах атры ма лі наз ву «рус кі па ды ход» і з 2006 го да 
вы кла да юц ца ў ва ен ных ака дэ мі ях.

Экс перт ная су поль насцьЭкс перт ная су поль насць

ГЭ ТА ТЭХ НА ЛО ГІЯ І НІ ЧО ГА БОЛЬШ
Па якіх рэ цэп тах рых ту юць сён ня «ка ля ро выя рэ ва лю цыі»?

У су час най па лі ты цы «ка ля ро выя рэ ва лю цыі» — ад на з са мых 

ак ту аль ных тэм, якія тры ма юць гра мад ства ў ста не па ста ян на га 

на пру жан ня. Экс пер ты ўсё час цей ка жуць пра тое, што ў апош нія 

га ды імк лі ва раз ві ва юц ца но выя фор мы і ме та ды «ка ля ро вых 

рэ ва лю цый», вы ка рыс тоў ва юц ца су час ныя спо са бы кі ра ван ня 

свя до мас цю і па во дзі на мі гра ма дзян. Дня мі споў ніў ся год, як 

у Бе ла ру сі, пас ля вы ба раў Прэ зі дэн та, бы ла зроб ле на спро ба 

хут кай «ка ля ро вай рэ ва лю цыі». Дзей ні ча лі як пад ка пір ку, з 

да па мо гай пры корм ле най «пя тай ка ло ны» і яе за ход ніх рэ жы-

сё раў. Але Бе ла русь апы ну ла ся ў лі ку вель мі не шмат лі кіх кра ін, 

дзе «ка ля ро вая рэ ва лю цыя» не ад бы ла ся.

На дум ку док та ра па лі тыч ных на вук, пра фе са ра фа куль тэ-

та па лі та ло гіі Мас коў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Анд рэя 

МА НОЙ ЛЫ, які вы сту піў экс пер там пад час чар го вай су стрэ чы, ар-

га ні за ва най у Між на род ным ме ды як лу бе «Фар мат А-3», га лоў ная 

не бяс пе ка «ка ля ро вых рэ ва лю цый» за клю ча ец ца ў тым, што з-за 

іх прак тыч на ўсе кра і ны ра зам са сва ім на сель ніц твам і ін шы мі 

рэ сур са мі цал кам трап ля юць пад кант роль за меж най дзяр жа вы. 

Экс перт пе ра ка на ны, што «ка ля ро выя рэ ва лю цыі» ў рэш це рэшт 

пры вод зяць да бес па рад каў, за ня па ду на род на га даб ра бы ту, 

і заў сё ды ў прой гры шы аказ ва юц ца прос тыя лю дзі.
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